

# 常熟高新区营造产业“超级引力场”

▶ 商中尧 陈洁 施含韵

焊花飞溅，塔吊挥臂，重型卡车往来穿梭，近日在常熟高新区，西部技研环保节能设备（常熟）有限公司（以下简称“西部技研”）新建环保设备生产项目正全速推进。

从2007年落户常熟高新区至今，西部技研已走过18个春秋。如今该企业追加投资额2500万美元，新建1.8万平方米厂房。这不仅标志着西部技研在常熟高新区的进一步深耕，更是企业从扎根到茁壮成长的生动见证。

西部技研加码之举并非孤例，在常熟高新区，企业增资扩产的浪潮澎湃涌动。近5年来，总计204家企业增资扩产项目297个，实际投资额279.4亿元，涉及智能座舱、高端装备、电子元件等多个领域。

这片土地究竟蕴藏着怎样的发展密码？是何种力量让企业不断加码？

## 产业聚变

2018年，江苏正力新能源电池技术股份有限公司（以下简称“正力新能”）首席产品官于哲勋来到常熟高新区，眼前是尚未开垦的土地，但他心中涌动着无限希望。2025年，正力新能敲响港交所钟声，成为苏州市首家上市的动力电池企业。

“这里聚集了丰田、大陆等一批优质上下游企业，供应链配套的完整性和近距离优势，大幅

近日，自贡高新区税务局组织业务骨干化身政策“快递员”，带着精心梳理的税费政策清单，深入辖区企事业单位上门走访服务。他们以“手把手”辅导、“一对一”答疑的精准服务，推动税惠红利直达快享，以纳税信用建设为基石，为优化营商环境持续注入新动能。

在连续8年获评纳税信用A级单位的自贡市城市规划设计研究院，走访税务干部与该单位相关负责人座谈交流，围绕如何保持高信用等级、用足用好行业性税收优惠政策等进行深入解读和专项指导。

自贡市城市规划设计研究院常务副院长张征东深有感触地说：“纳税信用带来的变化是实实在在的。现在办税越来越便捷，多数业务在网上就能办结，大大节约了人力物力。而A级信用更是一张‘金’名片，让我们在涉税业务中享受绿色通道，在项目经营中获得诸多便利。”

聚焦科技创新型企业需求，

度降低了物流成本，缩短了协同周期。”于哲勋坦言，动力电池产业重制造、强协同的行业特性，决定了产业集群是核心“引力场”。

自落户起，正力新能的发展即按下“加速键”。2019年首栋厂房破土动工，2021年正式投产；2022年银河基地投产；2023年新能源二期投产；2024年银河基地二期开工，预计2025年第四季度建成投产，总产能将突破50GWh（吉瓦时），可满足超100万辆新能源汽车的电池供应需求。2025年，正力新能电动航空能源系统首批量产交付仪式举行，标志着正力新能在电动航空领域正式迈入商业化运营阶段。

产业生态位，决定了企业发展的速度。近年来，众多企业不断在常熟高新区加码，用“真金白银”为常熟高新区投下“信任票”。这份信任，根植于常熟高新区丰厚的产业沃土。

近年来，常熟高新区重点发展汽车核心零部件、智能装备制造、新一代信息技术、现代服务业等支柱产业，积极布局新能源、生命健康、新材料、低空经济、人工智能等新兴产业，吸引20多个国家和地区的数千家企业来此落户，35家世界500强企业落子布局，56家一级汽车零部件供应商协同作战，丰田系、大陆系、延锋系等六大百亿元级产业链体系应运而生，形成“本地取材、本地配套”的良性循环。

## 创新裂变

近日，江苏省工信厅公示了第七批国家级专精特新“小巨人”企业名单，常熟高新区企业江苏忠明祥和精工股份有限公司、苏州集萃高合材料科技有限公司、江苏圣珀新材料科技有限公司入选。

这并非偶然收获，而是持续耕耘的必然。常熟高新区已培育国家级制造业单项冠军企业1家，国家级专精特新“小巨人”企业17家，江苏省级专精特新中小企业73家，创新型中小企业309家，各类创新主体数量在常熟市持续领先。

数字背后，是一个巨大的创新“反应堆”在运转，知识、技术、人才、资本在此碰撞，爆发出裂变式的增长能量，不断转化为企业增资扩产的强劲动力。

索特传动设备有限公司实验室室内，工程师们正对一台行星传动减速机进行耐久测试。从早期仿制，到如今100%自研自产，这家企业在10余年间多次重投常熟高新区，完成从“跟随者”到“破壁者”的跨越。该企业总投资额50亿元的工程机械零部件及控制系统项目，更是打破了国外在关键零部件领域的技术垄断，产品精度、可靠性和耐久性均达国际先进水平。

同样的发展信心，正在这片创新热土持续展现。智享生物、海力达、海英荷普曼等一批优质企

业不约而同追加投资，拓展新版图。

创新，是攀上发展高峰的第一动力。常熟高新区深谙此道，持续完善产学研融合创新体系，推动创建国家汽车零部件特色产业基地、国家新型工业化产业示范基地、国家创新型产业集群试点等国家级示范基地，打造智能液晶所、金属所、北大分子苏南研究院、上海交大转化医学常熟中心等一批重大创新平台，集聚丰田研发中心、马勒汽车技术中心、亨弗劳恩（江苏）轻量化先进复合材料研究院等150个江苏省级以上研发机构。

## 生态蝶变

在常熟高新区，“政企同心”是践之于行的准则。该高新区凭借政策的“肥力”、服务的“温度”、金融的“活水”等，为企业提供最适合生长的土壤。

2024年11月，贺利氏电子技术（苏州）有限公司在常熟高新区竣工投产，这是德国贺利氏集团在此二次落子。谈到选址常熟高新区的原因，贺利氏电子技术（苏州）有限公司厂长Norbert Lakatos坦言，一方面基于贺利氏集团2002年在此设立贺利氏招远（常熟）电子材料有限公司的满意度反馈，另一方面则是被常熟高新区良好的营商环境和全方位的暖心服务打动。

“我们前期考察了很多地方，常熟高新区主动帮我们申报

外商投资企业鼓励类项目进口设备减免税，还专门为我们在公司附近建造危化品存放仓库，免费安装光伏板，服务全面又贴心。”Norbert Lakatos说。

聚焦企业发展全周期需求，常熟高新区精准护航，推动定制化土地使用权获取，改进“拿地即开工”手续审批，全程跟进项目进度，协调各类难题。同时，不遗余力为企业搭平台、聚资源、延链条、促合作，帮助企业对接科研机构，为技术攻坚提供关键支撑。2024年，常熟高新区邀请专家学者、部门负责人、企业家代表开展“同心助企沙龙”多层次协商40余次，协调解决企业增资扩产等领域问题80多个。

从企业注册的流程简化到研发项目的专项扶持，从生产运营的要素保障到人才引入的政策配套，常熟高新区的全链条服务让企业得以集中精力突破技术与产能瓶颈。“有需求直接提出，有问题立刻解决，有难处随时对接，这种效率对企业来说至关重要。”索特传动设备有限公司总经理周智感慨。

企业增资扩产的决策图上，常熟高新区不只是一个简单的地理坐标，而是成本的优势地、效率的加速场、创新的策源地和梦想的孵化器。常熟高新区表示将继续当好护航员，提供精准滴灌式服务，让发展的根系向下深扎，让产业的枝桠向上生长。

# 自贡高新区以纳税信用建设为基石优化营商环境

▶ 周馨钰



自贡高新区税务局税务干部到企业开展走访服务。

自贡高新区税务局将研发活跃企业作为重点服务对象。在自贡市吉欣科技有限公司，税务干部了解到该企业持续加大研发投入后，主动推介研发费用加计扣除等政策，并结合同类企业成

功案例，详细讲解适用条件和申报流程。

该企业总经理吴振东表示：“税务部门总是第一时间推送政策，通过电话、培训、上门等多种方式精准辅导，就像企业的税务

‘管家’。这种高效透明的服务，让我们能更专注地搞经营、拓市场，为企业发展赢得更多机遇。”

精准服务的背后，是自贡高新区税务局不断优化的“政策统筹、部门协同、闭环管理”服务体系。该税务局依托税收大数据，构建“政策—企业—数据”三维匹配模型，为不同行业、不同信用等级的企业精准“画像”，实现政策精准“滴灌”。

针对高新技术企业、科技型中小企业等重点群体，该税务局组建专家+骨干服务团队，实施“一户一策”跟踪服务，全程护航企业享受政策优惠。在信用激励机制带动下，自贡高新区纳税人诚信意识持续增强，今年A级纳税人数量新增209户，环比增长30%，纳税信用建设成效显著。

据自贡高新区税务局相关

负责人介绍，该税务局坚持线上+线下协同发力，持续优化服务体系。线上依托征纳互动平台、网格群等开展“微宣传”，打造政策速递“高速路”；线下通过办税服务厅“微辅导”、商圈驿站“新办纳税人信用课堂”等形式，推动纳税信用理念深入人心。

此外，该税务局还组建税务管家团队，为286户大企业提供“一对一”涉税健康诊断和发展建议；定期在商圈驿站开设信用课堂，帮助新办企业迈好诚信纳税“第一步”。

纳税信用是营商环境的“肥沃剂”。自贡高新区税务局相关负责人表示，下一步将持续深化纳税信用体系建设，厚植发展沃土，进一步激发经营主体活力，为区域高质量发展贡献更多税务力量。